

翠微细语

溪流,在吟唱

金翠华

我还没生出,诸山已经耸立,山海遥相凝望。

江河奔腾,千万条溪流滋润着黄色的土地。

我世代代的居所啊,我生在你的怀抱,你根植在我的心里。

为我健美的成长,你用天地大爱为我做各种预备:三亚甘洁的椰汁润泽我的肺腑,原野的新麦和水乡的粳米膏腴我的肢体;上好的果品任我品尝,美味肴饌还有黄河鲤鱼。春阳暖照,你用百花做我的彩袍,天起凉风,你为我披上柔軟的皮衣。镜泊湖做我的梳妆台,钱塘江浪涌为我洗涤;渤海、黄海、东海、南海是我的泳池,泰山、华山、雅拉达泽山、昆仑山是我散步的阶梯……白日的太阳,夜晚的星月,春华秋实,四季交替;从蹒跚学步到成长成熟,这一切看来是那样美好,美好得像沙滩上的一个贝壳儿,像清流中一条银鱼。似乎都不用付出,自然而成的。

正如“细雨湿衣看不见,闲花落地听无声”。只有自己知道,衣服湿了,是因空中飘下毛毛细雨。生在你怀抱中的我,看不见你亲切的笑容,却深切感受体悟到你怀抱的温暖。是你先爱我,育养我,把你的爱根植在我心里,叫我怎能不感恩,怎能不爱你?!

我爱你辽阔胸怀的每一棵树,他们在我心田的沃土中茁壮成长,高贵的生命不分地

下和地上,地下是树根交织拥抱在一起,互相倾诉着心愿的诚实;地上是挺拔的树干,高昂着翠绿的树叶,亲吻着飘过的白云,把爱撒给路过的每一个陌生的人。

我爱你的山山水水,爱你的鱼虫花鸟,爱你每一寸泥土、每一点沙粒,爱你寒冬的冰雪,爱你酷暑的雷电,爱你拥有的一切一切,哦,这一切,都是我永生的珍爱,像血液流在我的血管里;这一切的一切,和我生命相连,天光永照,活水长流,生活因此而清新、舒爽,生命因此有了真理的印记……

我知道,我一心爱着你。我不知道哪里是天涯,哪里是海角,我只知道不论走到哪里,我心所念目所见的都是你。飞翔在北冰洋的上空,我看见的是你,是你天目山1200米的深谷,是黄河浊流的漩涡,是黑夜的阴影往山谷和沼泽地里躲藏躲藏,悄无声息;脚踏赤道的中界线,我看到的还是你。是你淙淙流淌的百脉泉水如晶似玉,闻到的牡丹的馨香和栀子清雅芬芳的气息!

你是这般崇高伟大,你是如此的慈爱和公义;你是我的依靠,是我平安的保障。

你教会我走纯正的路,喜乐的花朵,盛开在路边通向天际。我愿在你的怀抱里融化我自己,像清澈的小溪,在深夜吟唱,吟唱着赞美你的心曲。

攥着我的半个祖国

桑恒昌

黄河,跳下
巴颜喀拉山冰雪和
穹窿构筑的高坡

从塔尔寺和彩陶故乡
的青海走过
从峨眉金顶和
乐山大佛的四川走过

从敦煌莫高窟和大漠
烽火台的甘肃走过
从贺兰山阙和
西夏王陵的宁夏走过

从呼伦贝尔和成吉思
汗墓的内蒙古走过
从洪洞大槐树和壶口
瀑布的山西走过

从黄帝陵和兵马俑的
陕西走过
从少林寺和清明上河
图的河南走过
从一山一水一圣人的
齐鲁大地
我们的故乡走过

在埋葬荒凉
埋葬老岁月的地方
在用骨头的温度暖着
整个身躯的地方

在黄河入海口
抓起一把泥土
就是攥着
我的半个祖国

家国昌盛

心向往之

刘同昌

国庆前夕,北京城花团锦簇一片金黄,中国社科院的好友第一时间告诉我,经过13年的努力,北京中轴线正式列入《世界遗产名录》!

9月开学季,送孙女去北京到校报到之际,我又目睹了这一神圣的遗产。在中轴线之内的遗迹,北起钟鼓楼,南至永定门,途经故宫、天安门、天坛可感可触的历史遗迹,这条8公里的线上汇集了中外游人关于北京的深刻印象,更成为游人们city walk的首选。

当晚,细雨过后,华灯初放的长安街一片辉煌,轮廓灯线勾勒出一座座高大建筑的身影在夜幕下更加绚烂。我们迫不及待地驱车自驾从东到西沿长安街,来回转了两趟,从建国门外大街经过东单,王府井,天安门,中南海,大剧院,到西单路口,又折回长安街,真有“春风得意马蹄疾,一夜看尽长安花”之兴奋。

中轴线上的故宫,72万平方米,一万间房舍的建筑群,让我们再次领略了它的古代中国“天人合一”的思想,这里700年来重叠着多少不同朝代人们的脚印,太和殿前的大青砖凹凸诉说着中华浩繁的历史故事。虽然我曾多次来到这里,但每次都有一种不一样的深沉凝重的

历史感。

在北京工作的老同学约好在中轴线上前门大街的咸鱼口“便宜坊”小聚。宽阔的大街上商铺林立,老字号密布,名副其实的“大栅栏”,熙熙攘攘的人群让我们看到这条街的人间烟火,展示了中国独有的“中”与“和”的价值观,更能感知和触摸到老百姓鲜活的日常。历经元明清及近现代,这条8公里的中轴线是一个整体由此形成的独特的皇家建筑群和城市景观,成为中国特色的典型代表。

北京中轴线在申遗过程中,修缮了一批重要的文物建筑,整治了周边环境,将历史文化遗产串珠成链,聚链成群,由点及面,变成一个整体性的历史文化公园,让全世界人民共享这份“活的遗产”,感知千年不绝的生命力,进一步认识北京,理解中国传统文化!还有,便捷的共享单车布满北京城的各个角落,刚刚报到几天的孙女骑上单车来为我们送行了。

登上鼓楼几乎垂直的楼梯放眼南望,一条笔直的中轴线就在眼前。再一次来到亲切而又熟悉的这里,倍感她不但是首都的地标,已然成为世界瞩目的文化核心!

我们,心向往之!

听海观涛

国庆话感恩

李功涛

在庆祝国庆之际,我更多想到了感恩,就是一个人要感恩祖国、感恩父母、感恩生活,感恩那些曾经帮助过我们的每一个人。

有人言道:善良的人总是快乐的,感恩的人总是幸福的。懂得感恩的人,人生处处是风景,天天都是好心情。

感恩父母。没有父母就没有我。当我牙牙学语,能喊出第一个字眼时,是父母亲在身边耐心地教导;当我蹒跚学步,直至独立行走的背后,包含着父母的担惊受怕;当我迈入学堂,吮吸知识的甘露时,是父母艰辛而无私的付出;在我学习取得进步时,衷心为我祝福、与我分享喜悦的人是父母;当我遭受困难和挫折时给我鼓励、帮我重树信心的是父母……

感恩老师。“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”、“三尺讲台育桃李,粉笔无言写春秋”。师恩重如山,师情永难忘。在老师的辛勤培养下,我不仅收获了学业,学会了做人,更收获了真挚的友

谊。忆往昔,恰同学少年,风华正茂,幸福满怀,激情燃烧。在学校每一天的拼搏与努力,每一年的辛酸和喜悦,都是人生最难忘、最珍贵的记忆,是我成长的重要阶梯。

感恩故乡。我吮吸着故乡的乳汁成长,吃着土地里生长的五谷杂粮长大,喝着老井里的甘泉水懂事。

感恩祖国和军营。20余年军旅生活的历练,让我深深懂得,只要坚持和拼搏,就能在劈波斩浪中开拓进取、在披荆斩棘中开辟天地、在攻坚克难中创造辉煌。作为一名农村青年,能逐步成为部队一名团职领导干部,归功于军队的培养、首长的关心和战友的帮助。在部队的锻炼和砥砺,为我后来在地方政府部门工作,打下了坚实基础。

世界因感恩而美妙,人生因感恩而精彩,事业因感恩而成功,家庭因感恩而幸福。愿我们每一个人,常怀感恩之心,常办感恩之事,走好走稳自己的人生之路。

诗意年华

“光荣人家”之光荣

李庆年

时光如流,流走了青春,流淡了记忆,岁届古稀,唯有挂在老家大门上的“光荣人家”之匾牌,还清晰地印在脑海里,因为她记载了家国情怀的要素。

那是上世纪60年代初,当时在南湖公社机关供职的大哥响应党的号召,放弃条件舒适的工作环境和稳定的经济收入,带头报名,应征入伍,让青春年华在国防建设中绽放出绚丽的光彩。

“一人当兵,全家光荣!”大哥当兵的消息传到村里,村干部带领一伙年轻人敲锣打鼓,把一面镌有“光荣人家”四个金字的红漆牌子挂在我家的大门上。正是这个看似平常的光荣牌,给农家小院增添了几多喜气,为整个家族注入了新的生活动力。最为这块“光荣人家”牌子而心动的当数我爷爷。

爷爷年近古稀,是一位忠厚朴实的庄户人,对家族

名誉看得比生命还重要,素以心正行端、急公好义而闻名乡里。这天晚上,爷爷坐在炕头上,语重心长地说:“咱家祖祖辈辈都是种地的,如今出了个当兵的,能保家卫国,这是荣耀!咱在家不论大事小情都要做妥帖,不让在外边当兵的分心,也对得起门口这块牌子。”爷爷的话不多,却像一记重槌敲在全家人的心上,成了整个家族待人做事的规范。打那时起,珍惜“光荣人家”之荣誉,就成为整个家族的自觉行动。

“光荣人家”所带来的荣誉和家庭处事的传统融合在一起,潜移默化,逐渐形成了家风。1972年底,我报名当兵。离家前,父母与我聊了许多。母亲说:“自打你哥当兵,咱家就是光荣家庭。你当兵在外,俺也不指望你光宗耀祖,只要能精忠报国,别给门前这块光荣牌抹黑就够了。”母亲的这番话,我牢记

心头,一直成为我做事的准则、做人的方向。

1980年,母亲身患重病,从春天起就报过几次病危。中秋节,我请假在家中伺候母亲。这时,突然接到部队催我提前归队的电报。看着重病卧床的母亲,瘦骨伶仃,手臂上挂着吊瓶,我实在难以开口。父亲说:“自古忠孝不能两全。既然当兵,就以国事为重,无愧于光荣牌。”面对识大体、明事理的双亲,我眼含热泪,沉重地点了点头。不料,这竟是我与母亲的最后诀别。

在这心端行正、克己奉公的家风熏陶下,我兄弟姐妹五人中,兄弟仨都曾从戎卫国,两人提干现均已转业并光荣退休,三弟正投身于国学研究和文化传播;姐姐和妹妹皆从事教育事业。

老家门前的“光荣牌”,在我心中永远熠熠生辉,照亮我前进的方向。吟诗一首,以抒胸臆:人生在世何为重?光荣人家最光荣。身健源于细胞健,修身齐家正世风。